

Γκ. Χαρδούβελης: Το προβληματικό ισοζύγιο δεν έχει επιπτώσεις στο νόμισμα αηλιά...

Το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας φέρνει αφελληνισμό επιχειρήσεων

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗ
Το μεγάλο έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών δεν υποδηλώνει απλώς έλλειμμα ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας, που στρώνει το έδαφος για αύξηση της ανεργίας μεσομακροπρόθεσμα.

Οδηγεί επίσης με μαθηματική ακρίβεια στο πέρασμα ελληνικών περιουσιακών στοιχείων σε ξένα χέρια, αν διατηρηθεί επί μακρόν, τονίζουν οικονομολόγοι.

Οι ίδιοι όμως συμφωνούν ότι βραχυπρόθεσμα τουλάχιστον το έλλειμμα-ρεκόρ του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών δεν δημιουργεί πρόβλημα από τη στιγμή που το νόμισμα της χώρας

είναι το ευρώ, οι εξαγωγές αυξάνονται και οι πληρωμές τόκων, μερισμάτων στο εξωτερικό δεν είναι τόσο μεγάλες σε απόλυτα νούμερα.

Αυξήθηκε κατά 9 δια. €

Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών ανήλθε σε 23,64 δια. ευρώ ή 12,1% του ΑΕΠ το 2006, διευρυμένο περίπου κατά 9 δια. ευρώ σε σχέση με το 2005. Η χειροτέρευση οφείλεται σε σημαντικό βαθμό στις αυξήσεις των καθαρών πληρωμών για εισαγωγές καυσίμων και αγορές πλοίων οι οποίες επιβάρυναν το εμπορικό ισοζύγιο που αποτελεί τμήμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών και τις πληρωμές για τόκους, μερίσματα και κέρδη.

Χωρίς την αύξηση των πληρωμών, το έλλειμμα εκτιμάται ότι θα ήταν μεν υψηλό ως ποσοστό του ΑΕΠ, κοντά στο 7%, αλλά σε πιο προσιτά επίπεδα.

■ «Δεν υπάρχει αμφιβολία

ότι το μεγάλο έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών συνδέεται με την απώλεια ανταγωνιστικότητας και αυτή μεσομακροπρόθεσμα θα μπορούσε να φέρει μεγάλη ανεργία», αναφέρει στην «Ε» ο καθηγητής Γκιγκας Χαρδούβελης, επικεφαλής οικονομολόγος του ομίλου της Eurobank.

Ο Χαρδούβελης παρατηρεί ότι από τη στιγμή που λείπει η πειθαρχία της συναλλαγματικής ισοτιμίας, όπως παλιά, δεν υπάρχει πίεση για τη λήψη οικονομικών μέτρων τα οποία θα περιορίζαν το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών.

Αύξηση της κατανάλωσης

«Παλαιότερα αυξάνονταν οι εισαγωγές λόγω των κεφαλαιουχικών αγαθών που εισάγονταν για να γίνουν επενδύσεις.

Σήμερα η αύξηση των εισαγωγών οφείλεται κυρίως στην αύξηση της κατανάλωσης. Ένας τρόπος να περιο-

ριστεί το έλλειμμα είναι να περιοριστούν το δημοσιονομικό έλλειμμα και η ιδιωτική κατανάλωση, αλλά αυτό θα είχε αρνητικές επιπτώσεις στον ρυθμό ανάπτυξης», τονίζει.

Για τον Χαρδούβελη, ο οποίος έχει διατελέσει διευθυντής του οικονομικού γραφείου του πρώην πρωθυπουργού κ. Σημίτη, το πιο σημαντικό μήνυμα από το ισοζύγιο σε αυτή τη φάση είναι άλλο.

«Τα στοιχεία δείχνουν ότι βρίσκεται σε εξέλιξη μια διαδικασία που, αν συνεχιστεί επί μακρόν, θα οδηγήσει μαθηματικά στον έλεγχο σημαντικού μέρους της ελληνικής οικονομίας από ξένα κέντρα», αναφέρει, παρατηρώντας ότι το 50% περίπου της κεφαλαιοποίησης του Χρηματιστηρίου Αθηνών ελέγχεται από ξένους.

■ Ο Μιχάλης Μασουράκης, επικεφαλής οικονομολόγος της Alpha Bank, δεν

βλέπει πρόβλημα από το μεγάλο έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών προς το παρόν και παρατηρεί ότι η διεύρυνση του ελλείματος δεν οφείλεται μόνο στο έλλειμμα ανταγωνιστικότητας αλλά και σε άλλους λόγους, όπως η ναυτιλία, που δεν συνδέονται με την ελληνική οικονομία.

«Δεν είμαστε κοντά σε



Ο καθηγητής Γκιγκας Χαρδούβελης

κρίση», τονίζει. «Αυξάνεται όμως το εξωτερικό δημόσιο και ιδιωτικό χρέος... Αυτό θα μπορούσε να προκαλέσει εκροή αγοραστικής δύναμης έπειτα από αρκετά χρόνια, αν συνεχιστεί, δημιουργώντας προβλήματα», καταλήγει.